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[bookmark: bookmark1]Voorwoord
Het najaar is in aantocht. Kortere dagen en langere avonden. Veel meer binnen zitten. Maar gelukkig hebben we een aantal activiteiten waarvoor we de deur uit kunnen gaan. We gaan weer musea bezoeken, er zijn films bij Gigant, de eetclub heeft een paar leuke locaties op het oog en de lezingen bieden ook weer voor elk wat wils.
Naast de data voor het komende halfjaar-programma hebben we ook weer de namen van bestuursleden, commissieleden en contactpersonen van clubs opgenomen. Daarnaast weer een namenlijst van al onze leden.
In de nieuwsbrief staat iedere maand uitleg over het maandprogramma want een programmagids in het voren maken levert niet altijd het programma op wat er was bedacht. Niet alles is nu al bekend en wijzigingen zijn dus voorbehouden.
We hebben gemeend om ook de programmagids in gewijzigde vorm uit te moeten brengen. De voorjaarseditie was in erg kleine letters en niet voor iedereen goed te lezen. Daarom brengen we het nu in A4 formaat uit. Gemakkelijker te lezen en opgevouwen bereiken we hetzelfde effect.
We hopen weer veel leden te ontmoeten en om er samen een mooi seizoen van te maken.
[bookmark: bookmark2]Programma middagbijeenkomst
Programmacommissie
Ingrid Braam houdt een lezing over Kunst uit het Caribisch gebied.10 september 15 oktober 19 november
17 december

Irene van der Aart met de voorstelling ‘De boer op’
Alice van Rossem met een lezing over Elgar,de componist van Land of Hope and Glory.
Kerstlunch met aansluitend een lezing door Judith Bartel over Anton Pieck. Alle middagbijeenkomsten beginnen om 14.00 uur in de Regentessekerk, Regentesselaan 14b. Gasten betalen €5,-.
[bookmark: bookmark3]Handwerkgroep
Tine van den Brink
We breien lapjes waar dekens van gemaakt worden. Ook breien we mutsen, sjaals, vesten en truien. Alle wol voor breinaalden 3 of 4 is welkom. Gemiddeld breien we elk jaar een verhuisdoos vol. De breiwerkjes worden naar een stichting gestuurd die vervolgen alles weer naar Roemenië verzendt. De handwerkgroep komt 1x per maand bij elkaar. Nieuwe leden zijn hartelijk welkom. Tijd: 2e woensdag van de maand om 14.00 uur. Plaats: Tine v.d. Brink, Het Schip 211, tel. tel. 0553665921
[bookmark: bookmark4]Fietsclub
De woensdag fietsclub blijft fietsen zolang het weer het toelaat. Ze maken gebruik van een app-groep waarin aangemeld en afgemeld kan worden. De groep komt in wisselende samenstelling bij elkaar. Bijna het hele jaar door stappen de dames op de fiets, ‘s winters wordt er ongeveer 25 km gefietst. Nieuwe leden zijn altijd welkom, met of zonder elektrische fietsondersteuning. Het startpunt is bij het beeld van Wilhelmina bij de Grote Kerk en starttijd is ‘s zomers 10.30 uur en ’s winters 11.00 uur.
De dinsdagmiddag fietsclub houdt op de moment de winterslaap en ligt, naar we hopen, tijdelijk stil.

[bookmark: bookmark5]Eetclub
Ans van Kesteren
Het afgelopen jaar is er met veel plezier met diverse leden samen gegeten. Er wordt in de meeste gevallen van te voren een menu, bestaande uit een voor- en hoofdgerecht voor een bepaald bedrag, afgesproken. Veel restaurants leggen dit menu bij elk bord.
Het dessert en de drankjes komen daar voor iedereen nog bij. In de praktijk blijkt echter dat bij de laatste afrekening een paar keer voor een hoog bedrag nog nabetaald moest worden. Vermoedelijk heeft men per abuis aangenomen dat de koffie/thee o.i.d. bij het menu hoort.
Vanaf 2024 ontvangt iedereen die zich opgeeft een kaartje op naam, waarop naast het afgesproken menu alle consumpties genoteerd moeten worden, zodat dit het afrekenen vergemakkelijkt Jaarplanning: altijd de tweede woensdag van de even maanden, mits er iets bijzonders is. De data staan dus vast, maar de locatie leest u via de nieuwsbrief.
Woensdag 9 oktober 12.30 uur warme lunch bij Cafe de Paris.
Woensdag 11 december 12.30 warme lunch bij Heerlijckheyt Het Loo
Bij alle locaties worden zo mogelijk eventuele wijzigingen in de nieuwsbrief vermeld. Houd deze dus in de gaten. Altijd opgeven bij Ans van Kesteren, tel.: 0555226050 of vankesteren.a@gmail.com
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Aline Jansen
Voor het komende halfjaar is in iedere maand een museumbezoek gepland, in de winter dichtbij Apeldoorn. De museumbezoeken beginnen altijd op station Apeldoorn en wel na negen uur. De precieze vertrektijd is een paar dagen van te voren bekend. Het kan per streekbus of per trein zijn. Voor wat betreft de terugreis proberen we voor vier uur in de trein te zitten.
Onderstaand is het plan voor komend halfjaar. In grote lijnen ligt het programma vast. We houden ons graag aanbevolen voor suggesties wat betreft tentoonstellingen.
De planning is steeds de vierde donderdag van de maand.
Donderdag 26 september Glaskunst en Van Jan Toorop tot Kees van Dongen ofwel Van
Symbolisme tot Fauvisme; Lalique Museum, Doesburg Donderdag 24 oktober Keramiekproject Doors to India en Dior; Kunstmuseum, Den Haag Donderdag 28 november Krijn de Koning en Armando; Elleboogkerk, Amersfoort Aanmelden bij Aline Jansen, a.jansen7.qol@gmail.com
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Ans van Kesteren
We hopen van harte dat ook in het najaar weer een enthousiast aantal leden zich zal aanmelden voor het bijwonen van de cursus muziekgeschiedenis. Het onderwerp is de componist Vivaldi.
Op vrijdag 8, 15 en 22 november starten we om 13.30 uur in de Regentessekerk, Regentesselaan. De kosten zijn € 40,-- en dit graag vóór 4 november overmaken op Rek. nr. NL16RABO0360189091 t.n.v. NVVH-VROUWENNETWERK afdeling Apeldoorn ovv muzieklessenvoorjaar 2024.
Voor de cursus muziekgeschiedenis is inschrijven al mogelijk; bij Ans van Kesteren, tel: 055-5226050 of via email vankesteren.a@gmail.com
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Aline Jansen
Boek&Film begint altijd om 19.30 uur waarbij voorafgaande aan de film wordt ingegaan op het boek, de auteur en de film. De prijs van een boek&film kaartje ligt daarom iets hoger dan de normale Prijs voor een film. Met vriendenpas of bibliotheekpas is de prijs €14,-, zonder pas betaal je €16,50.
Dinsdag 17 september:	Verfilming van het boek ‘Een schitterend gebrek’ geschreven door Arthur
Japin. Aanvang 19.30 uur
Dinsdag 15 oktober	The Outrun / De uitweer naar de autobiografie van Amy Liptrot
Voor dinsdag 12 november en dinsdag 16 december is de film nog niet bekend.

[bookmark: bookmark9]Orpheus
Ans van Kesteren
Orpheus heeft een mooi middagprogramma opgesteld. Ans van Kesteren gaat dit via de appgroep coördineren. Een ieder koopt zelf het kaartje, maar via de app kunnen belangstellenden aan elkaar gekoppeld worden.Zondag 29 sept. Vrijdag 11 okt.
zaterdag 9 nov.
zondag 17 nov.
[bookmark: bookmark0]Open Podium met regionaal talent	Aanvang 13.30-15.30	gratis
Nathan de Wijze. Verhalenverteller	Aanvang 15.00 uur	€2,50
Kees Posthumus en multi-muzikant Henk van Glabbeek
geven hun interpretatie van deze achttiende-eeuwse
toneelklassieker. Een verhaal over verbinding, tolerantie en humaniteit
Club Classique. Elke goede film heeft Aanvang 15.00 uur €7,50
een pakkende Soundtrack nodig. Spanning,
liefde, verdriet - alle emoties in de film komen
pas écht tot leven wanneer de muziek begint te klinken.
Liederen van Robert Long.	Aanvang 14.30 uur €27,50
Een schitterende theatrale voorstelling met de tijdloze teksten en muziek van Robert Long.

[bookmark: bookmark10]Bestuur en coördinatoren
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