FEBRUARI

woensdag 
6  
CURSUS KELTEN
donderdag
7
LEZING HOOGTEPUNTEN IN RUSLAND  (zie rondom de 



agenda)
 

woensdag
20
CURSUS KELTEN
donderdag
21
PRESENTATIE HERALDIEK (zie rondom de agenda)


vrijdag
22
MET DE MUSEUMCLUB NAAR HET KUNSTMUSEUM


(Gemeente Museum) IN DEN HAAG (zie museumclub)
Voorjaarsvak. 

25 feb. t/m 1 maart 

MAART

woensdag
6
WORKSHOP OVER HET ONTSTAAN VAN DE WERELD


(zie cursussen)

donderdag
7
ALGEMENE LEDENVERGADERING 
 (zie bestuursmededelingen)

donderdag
14
LUNCH BIJ LUNCHROOM ‘LOGICA’, Stille Rijn 11, Leiden 



(zie rondom de agenda) 

donderdag
21
THEMAKOFFIEOCHTEND ( zie rondom de agenda)
 

donderdag
21
MUZIKALE PRESENTATIE  BALG ER OP LOS/


MET ACCORDEONS DE WERELD ROND (zie rondom de agenda)

vrijdag
29
MET DE MUSEUMCLUB NAAR MUSEUM VAN OUDHEDEN


IN LEIDEN (zie museumclub)
zondag
31
begin zomertijd

APRIL

vrijdag
12
EXCURSIE = CRUISE OVER DE AMSTEL (zie excursies)

Deelname aan alle activiteiten van onze vereniging is voor eigen risico.

Tenzij anders vermeld vinden alle activiteiten plaats in ons Pand “Locatie Beatrix”, Schubertlaan t/o huisnummer 66, Leiden Zuid-West. Bus 4 (uitstappen Brahmslaan),  bus 3 en 5 (uitstappen Bizetpad).

Spreuk van de maand

Als ieder mens een ander mens gelukkig zou maken,
 dan was  de hele wereldgelukkig. 
Tevens:
	Nordic Walking 
	elke maandagochtend
	Diverse lokaties

	Bowlen
	maandagmiddag om de 14 dagen
	Ten Bowl Leiderdorp

	Tennis
	elke dinsdagmorgen
	Dekker Tennis Warmond

	Fietsen
	woensdag om de 14 dagen
	Watertoren


Meedoen?   Bel dan de clubleidster 
Fietsclub

Op woensdag 27 maart van 10.00 tot 12.00 uur komen we bij  elkaar bij de Parelvissers. 

De fietsdata voor het komende seizoen zijn de volgende woensdagen: 10 en 24 april, 8 en 22 mei, 5 en 19 juni, 3, 17 en 31 juli, 14 en 28 augustus, 11 en 25 september en 9 oktober voor de laatste keer.

Gerda Ottervanger
RONDOM DE AGENDA
FEBRUARI

donderdag 7 februari - 14.00 uur – Powerpoint presentatie  Hoogtepunten Rusland door dhr. W. Zondag.

Begonnen wordt met een stukje geschiedenis over het ontstaan van Rusland, de opkomst en invloed van de tsaren, het communisme, de huidige Russische Federatie, de Russisch Orthodoxe Kerk, de munteenheid, de roebel en de Russische taal. Daarna komt Moskou aan de orde met het Kremlin en een tiental kathedralen, musea en paleizen, het Rode Plein met de sprookjesachtige Basiliuskathedraal, het Leninmausoleum en het grote warenhuis GUM  en andere winkels en restaurants in het centrum van deze miljoenenstad.  En niet te vergeten de metro’s die tot de mooiste van de wereld gerekend worden; het zijn net paleizen op een diepte van 35 tot ruim 80 meter. 
Vervolgens de steden van de zgn. “Gouden Ring” ten n.o. van Moskou: Soezdal, Vladimir, Sergiev, Posad, Tver en Novgorod.  Ook het leven op het platteland wordt belicht met z’n bijzondere houten huisjes etc. 
Tot slot de “westerse” stad Sint Petersburg, gebouwd op 44 eilanden in de delta van de Neva vlak bij de Oostzee. Heel veel is daar te zien zoals de “Hermitage” met een enorme collectie kunstwerken, de Petrus en Paulusvesting, kerken en kathedralen, de lange hoofdstraat Nevski prospect met zijn mooie gebouwen en winkels, de wijk Nieuw Holland.  Ten zuiden van Sint Petersburg het schitterende Catharinapaleis met de beroemde barnsteenkamer en de prachtige tuinen.

Kortom, een schitterende reis door een voor velen onbekend land.

donderdag, 21 februari  - 14.00 uur – Lezing Heraldiek door mevr. C. van den Eijnden.

Zij was eerder onze spreekster en ditmaal gaat ze vertellen over HERALDIEK (= wapenkunde). Voor de pauze komt ze als heraut op haar paard de zaal binnen galopperen, om het een en ander te vertellen over haar belevenissen tijdens de Middeleeuwen.  Met name over het gebruik van schilden, riddertoernooien en -gevechten, waarbij zij als heraut haar meester moet volgen. 
Na de pauze gaat zij vertellen hoe al deze gebruiken en voorwerpen in de loop der eeuwen veranderd zijn in de huidige vormgeving, zoals familiewapens, zegelringen en wapenborden. Het paard blijft tijdens het tweede gedeelte “op stal staan”!
MAART

donderdag 7 maart – 14.00 uur – Algemene Ledenvergadering

donderdag 14 maart – 12.00 – Lunch bij lunchroom “Logica”, Stille Rijn 11, Leiden.

Bus uitstappen in de Breestraat. Het steegje naast voormalig V&D nemen, bij de Waag de brug over en links afslaan.

Opgeven bij Norma Bosgoed, tel. 071-5215644 (antwoordapparaat) of e-mail nbosgoed@gmail.com. Graag uiterlijk 3 dagen tevoren.

donderdag 21 maart – 11.30 uur – Themakoffieochtend o.l.v. Ria Blok

Het onderwerp is koop- en eetgedrag.

donderdag 21 maart – 14.00 uur – Muzikale presentatie “Balg er op los” door Jacqueline  Edeling. Met accordeons de wereld rond.

Tijdens dit verrassende en originele concert zal Jacqueline al haar verschillende en zeer bijzondere balginstrumenten aan ons tonen. Zij vertelt op ludieke wijze over het land en herkomst van de muziek die zij zo lief heeft.

Zowel de bandoneon, concertina, diverse harmonica’s en de accordeon komen in haar show aan bod. Zij laat zien dat ieder land zijn eigen muziek heeft ontwikkeld voor deze aan elkaar verwante instrumenten. En daarbij bespeelt zij de instrumenten als een ware virtuoos.
Als vast onderdeel van haar programma zingt zij ook nog Hollandse liedjes uit de oude doos, waarbij wij haar natuurlijk mogen ondersteunen. 

Kortom, een programma met een lach en een traan.

BESTUURSMEDEDELINGEN.

IN MEMORIAM

Op 25 november 2018 overleed ons lid Joke van Ravenswaaij-de Vries. Joke was een bescheiden vrouw die 28 jaar lid is geweest van onze vereniging.

Zij was een enthousiast lid van de fietsclub, waarmee zij vele tochtjes heeft gemaakt en ging graag mee met alle fietsvakanties. Ook heeft zij zich verdienstelijk gemaakt als gastvrouw.

Velen van ons zijn bij haar afscheid aanwezig geweest . Omdat wij juist donderdag 29 november onze Bingo-middag hadden heeft haar familie het ons mogelijk gemaakt een dag eerder afscheid van haar te nemen.
Wij verliezen in haar een trouw en betrokken lid.

Adieu Joke, jij blijft in onze herinnering

Van de penningmeester

Er zijn nog verschillende leden die de contributie voor 2019 nog niet hebben voldaan. Wilt u dit zo spoedig mogelijk doen? 

Nieuwe leden

In de afgelopen maanden mochten wij de volgende nieuwe leden begroeten : 

De dames F.H. Brusche-Langeveld en P. Langenkamp-Stapels.

Wij wensen hen een fijne tijd in de vereniging.

Gastvrouwen

Voor de maand februari : Wil v.d. Wijngaard, Tineke Labordus, Bea Offereins en Eja Burger.

Voor de maand maart : Corrie Goedhart, Dineke Bos, Jannie Wakka en Rina Ouwerkerk.

Bij verhindering bellen met Mar Sloot. Tel.071-5764541.

Zieken

Dames, denkt u er aan de namen van de bij u bekend zijnde zieke leden door te geven aan Lydia Flanderhijn? Tel. 071-5891067.

Weet u dat ….

· De Sinterklaasbingo heel gezellig was en de prijsjes werden gewaardeerd. Iedere deelneemster ging in ieder geval met een chocoladeletter naar huis. 

· We genoten hebben van de dia-lezing over de Vecht. Mevr. Henny v.d. Wilt heel uitvoerig wist te vertellen aan de hand van geweldige dia’s.

· We hadden ook een presentatie “het leven van de honingbij” en “kleding in de oudheid” die beide heel erg werden gewaardeerd.

· De kerstbijeenkomst zeer geslaagd was, met een lekkere warme lunch en een gezellig optreden van de heren van 5- Beaufort met kerstliedjes en liedjes uit andere landen.

· We konden met bepaalde liedjes ook lekker meezingen!
· Velen aanwezig waren op de Nieuwjaarsbijeenkomst waar we een geweldige presentatie te zien kregen van foto’s van bijeenkomsten van het afgelopen jaar. Dora Brussee weer heel erg haar best had gedaan op deze presentatie. Hulde!

· In de volgende DENKEN & DOEN komt een enquête formulier met als thema “Hoe kijken we aan tegen de veranderende samenleving?” Vergeet niet hierop te reageren.

Algemene ledenvergadering
Het bestuur nodigt u uit voor de algemene ledenvergadering, welke zal worden gehouden op : donderdag 7 maart 2019
Aanvang : 14.00 uur
Agenda


1. Opening

2. Notulen algemene ledenvergadering op 8 maart 2018

( zie maandbericht december 2018/ januari 2019

3. Ingekomen stukken en mededelingen

4. Jaarverslag 2018 ( zie elders in dit blad)

5. Jaarverslag penningmeester

6. Verslag kascommissie

7. Decharge penningmeester / bestuur

8. Benoeming kascommissie ( zie ad.8)

9. Begroting 2019

10. Bestuursverkiezing ( zie ad.10)

11. W.v.t.t.k.

12. Rondvraag

13. Sluiting

Ad 8: 
De kascommissie bestond dit jaar uit de leden: Tineke Labordus, Mieke van Riel, Jannie Wakka en Lia van der Laan als reserve lid. Tineke Labordus treedt dit jaar af. Dit betekent dat, na hun instemming, Mieke van Riel, Jannie Wakka en Lia van der Laan, aangevuld met een nieuw lid, de kascommissie zullen vormen voor het jaar 2019.
Ad. 10:

Naast Jos Schmidt is ook Mieke Boeff dit jaar aftredend. Beide dames hebben zich herkiesbaar gesteld. Dit bij gebrek aan belangstelling door andere kandidaten tijdens eerdere lobby’s in het afgelopen jaar.

Door tussentijds aftreden van Joke Elzenga en Lia van der Laan bestaat het bestuur nog uit 5 leden die goed op elkaar ingewerkt zijn en samen bereid zijn hun functie voor weer een jaar te vervullen. Mochten zich nog tegenkandidaten aanmelden dienen zij een schriftelijke verklaring te overleggen waarin zij aangeven de doelstellingen van de vereniging te onderschrijven en een eventuele benoeming te aanvaarden.

Jaarverslag over 2018 van het
Koninklijk NVVH VROUWENNETWERK afdeling Leiden
Algemeen
Was 2017 ons 100 jarig jubileum jaar dat we uitbundig hebben gevierd, 2018 stond in het teken van “afscheid ” en “aftreden”  Noemenswaardige gebeurtenissen, dat moet zeker gezegd worden. Afscheiden en rouw om het overlijden van 3 leden. In mei Adrie Devilee-Sommeling, augustus Gradi Vogel en in november Joke van Ravenswaay-de Vries.
Afscheid hebben we, bij het ingaan van de zomer, ook moeten nemen van de Klaverjasclub. Een club die meer dan 50 jaar heeft bestaan en onder de bezielende leiding stond van Aad Koevoet. Diny van de Vosse is helaas niet meer in de gelegenheid de fietsreisjes te organiseren.
Vervolgens aftreden….Loes Kerkhoven heeft na 25 jaar landelijk en regionale NVVH  reizen organiseren haar “kantoor ”gesloten. In die 25 jaar heeft zij 60 keer haar koffer gepakt om met de leden over de grenzen te kijken. Carien Laken heeft een leuk verslag geschreven over de laatste reis die door Loes werd georganiseerd van 6 – 13 mei naar Puglia. ( maandbericht september). Lia van der Laan, nog zo’n bezige bij, heeft haar bestuursfunctie neergelegd. Gelukkig blijft zij wel de zo zeer gewaardeerde cursussen onder haar hoede houden en ook de ledenadministratie samen met Dora. Lydia Flanderhijn, die altijd door weer en wind is gegaan om de zieken te bezoeken en met een bloemetje of plantje te verrassen, is ook fysiek gedwongen om het wat rustiger aan te doen. Zij zal zich voornamelijk bezig houden met het sturen van een “opkikker” per post. Dus blijft u wel de zieke leden bij haar melden. Marjolein van Gemerden is gestopt met het bijhouden van de website. Wat  fijn dat Gonnie Westerman bereid is gevonden deze taak op zich te nemen. Lia van der Laan zal tijdens vakantieperiodes ondersteunen. Last but not least heeft Joke Elzenga haar voorzittershamer uit handen moeten geven. Joke was 18 jaar bestuurslid, de lid van verdienste speld die zij tijdens de kerstlunch opgespeld kreeg is haar dan ook van harte gegund. Op 1 september werd zij opgevolgd door Ria Blok die als vice-voorzitter al sinds april de taken van Joke op zich had genomen. Gelukkig blijven alle aftredende dames gewoon lid van de vereniging.
 Een geweldig bericht is dat we het 50 jarig lidmaatschap van Corine ten Hacken in september hebben mogen herdenken. Zelf schreef ze hierover leuke herinneringen in het maandbericht van september.
Wat ons ook zeer heeft bezig gehouden is de Algemene Verordening Gegevensbescherming. Gelukkig heeft een groot deel van de leden de moeite genomen het vragenformulier in te vullen.
Ledenaantal
Helaas slaat de vergrijzing hard toe binnen onze club. Laten we allemaal ons best doen om nieuwe dames te enthousiasmeren voor onze vereniging. Het geboden programma met lezingen, cursussen en clubs is immers meer dan de moeite waard Op 1 januari 2018 telden wij 149 leden waarvan 7  abonnee leden. 1 januari 2019 komen we aan 131 leden waarvan 124 leden en 7 abonnee/ondersteunende leden.

Bestuur

Voorzitter



Ria Blok. 
Penningmeester


Dora Brussee
Secretaris



Marijke Loomans
Consumenten/Milieu/Evenementen  Jos Schmidt  
Excursies



Mieke Boeff

Bestuursactiviteiten
Het bestuur is  7 keer in vergadering bijeen geweest. In juli aangevuld met een overleg met Marjolein van Gemerden en Lia van der Laan die verslag kwamen doen van een A.V.G. Workshop die zij op 25 mei volgden. Op 30 augustus werd de beleidsdag gehouden waarin Joke haar aftreden aankondigde.

· 1 februari de gastvrouwen-en clubleidsters bijeenkomst.

· 8 maart algemene ledenvergadering.

· 5 april  Joke en Mieke: Regio overleg in Woerden 

· 8 november Dora en Marijke: Regio overleg Woerden

Clubactiviteiten

Boekenclub- Contactpersoon en tekstbijdrage: Carien Laken
De Boekenclub kwam dit jaar 3 maal bij elkaar voor een boekbespreking. Contactpersoon was Lia van der Laan, die afgelopen zomer het beheer heeft overgedragen aan Carien Laken. Carien is vanaf september jl. dus contactpersoon.
De volgende boeken werden dit jaar besproken :
1. Bernhard Schlinck : "de Voorlezer" - 15 jan.'18
2. Aaltje van Zweden : "Om wie je bent" - 28 mei '18
3. Joke van Leeuwen : "de Onervarenen"
De boekbesprekingen worden geleid door Mieke van Riel en Carien Laken. Er is de mogelijkheid om aanwezig te zijn bij de besprekingen, ook als men het boek niet heeft gelezen, dus als toehoorder.


Bowlingclub-Contactpersoon: Corry van Houten
De club speelt op maandagmiddag om de veertien dagen in Ten Bowl in Leiderdorp.
Nieuwe leden zijn van harte uitgenodigd.


Fietsclub-Contactpersoon Gerda Ottervanger
Van half maart tot oktober is door deze club elke twee weken heel wat “afgetrapt” . Van 11 tot 15 juni werd de fietsvakantie in Hoeven (N.Br) georganiseerd. Elly Tijsterman en Ike Buijs deelden hun ervaring in het maandbericht van september.


Lunchclub-Contactpersoon Norma Bosgoed
Een keer per 2 maanden is een restaurant in Leiden of omgeving bezocht voor een gezellige lunch. In de zomermaanden, wanneer de andere activiteiten van de vereniging stil liggen, wordt de frequentie verhoogd. Dit jaar werden 10 lunches georganiseerd.

Museumclub- Contactpersoon-en tekstbijdrage: Marjolein van Gemerden
 In 2018 bezochten we in clubverband weer elf musea. Acht keer lukte het om met een gids rond te gaan, 3 keer gebruikten we een audiotour ( die worden steeds beter), in het Tropenmuseum kregen we een toelichting op de tentoonstelling door een van de educatief medewerkers ( de gids meldde zich ziek toen wij al in de tram naar het museum zaten).

In Den Haag bezochten we in het Gemeente Museum  ‘Anton Heijboer’ en ’ArtNouveau’ (zoals gebruikelijk werden we weer rondgeleid door uitstekende gidsen) en op Koningsdag gingen we naar het Mauritshuis voor ‘Jan Steen’; ook hier een fijne gids. Men raadde ons af om op deze dag naar Den Haag te gaan, tot onze verbazing was Den Haag nog lang niet wakker toen wij arriveerden. Op ons koffieadres waren slechts twee andere gasten. In het Mauritshuis liepen slechts twee andere groepen, de schilderijen leken er alleen voor ons te hangen. In Haarlem waren we bij ‘De Kunst van het Lachen- Humor in de Gouden Eeuw’. In ons eigen Leiden gingen we, degelijk voorbereid door de cursus van Diana de Wild, naar ‘Nineveh’. Natuurlijk reisden wij ook naar Amsterdam, dit jaar voor de ‘Hollandse meesters’ in de Hermitage en voor ‘Fashion Cities Africa’ in het Tropenmuseum (velen van ons waren of heel lang niet of nog nooit in dit museum geweest). Rotterdam deden we ook aan, we bezochten de ‘Rotterdam Collection’ in Boijmans, vlak voor het museum sloot voor de verbouwing. Ons jaarlijks vrijreizen-uitje ging weer naar Assen, nu voor de prachtige tentoonstelling ‘Iran bakermat van de beschaving’. We reisden ook af naar twee musea waar we in clubverband nog niet eerder geweest waren. We gingen naar ‘Taminiau’ in het Centraal Museum Utrecht waar we zijn prachtige ontwerpen hebben bewonderd. Het was heel jammer dat de akoestiek van het museum zo beroerd is dat de gids, die echt haar uiterste best deed, nauwelijks te verstaan was. Een wens van een groot aantal leden ging in vervulling: we reisden met trein en bus naar Singer in Laren voor de ‘Laatste Impressionisten’. 
We hebben in 2018 niet alleen genoten van de museumbezoeken maar ook van onze oergezellige lunches.


Nordic walking-Contactpersoon en tekstbijdrage Jos Schmidt
 Deze club die al een groot aantal jaren bestaat loopt wekelijks op de maandagmorgen op wisselende locaties, zoals Langs De Korte Vliet, Leidse Hout, Park Rosenburgh, De Horsten .

Na de wandeling wordt er koffie gedronken en eens per jaar gaan we lunchen. Alle deelneemsters hebben een cursus “Nordic Walking “ gevolgd. Nieuwe leden zijn welkom.

Tennisclub- Contactpersoon Ria Blok
Op dinsdagochtend bij Dekker Sport. Er wordt al meer dan 40 jaar gespeeld

Consumenten en Milieu – Rubriek en tekst verzorgd door Jos Schmidt
Er werden dit jaar vele consumententips en tendensen onder de aandacht van de leden gebracht. E.e.a. komt uit de consumentengids, De Plus en andere bronnen.


Cursussen en Workshops- Contactpersoon :Lia van der Laan
Dit jaar mochten wij Drs. Diana de Wild weer begroeten als bevlogen cursusleider. In drie ochtenden vertelde zij over Nineveh. In oktober en november zagen wij haar terug met de Egyptische goden. Wat hebben we weer genoten.
De cursus filosofie moest door gebrek aan belangstelling geannuleerd worden maar Lia loste dit geweldig op door Professor Jan Boersma en Dr. Hans Feddema te engageren. Zij behandelden filosofie en levenskunst. Ook naar deze heren werd ademloos geluisterd.

Evenementen, bijeenkomsten en lezingen-Tekstbijdrage: Jos Schmidt
In het afgelopen jaar werden er weer veel gevarieerde lezingen en bijeenkomsten georganiseerd, die over het algemeen goed tot redelijk goed bezocht werden:

Nieuwjaarsbijeenkomst met informatie over het programma en een PowerPoint presentatie van foto’s die het afgelopen jaar door Dora Brussee gemaakt waren van onze bijeenkomsten, lezingen en ook van de excursies.

Film “Kakelbont” van de cabaretgroep uit Apeldoorn. Zij hadden dit cabaret tijdens ons 100-jarig jubileum opgevoerd.

Lezing en presentatie met als onderwerp “De geschiedenis van de schaats”, waarbij een grote collectie oude schaatsen werd getoond.

Lezing “Sprookjes van de gebroeders Grimm”.

Lezing “De geologie en het ontstaan van Nederland, vindplaatsen van fossielen en mineralen”.

Presentatie “Botanische kunst”.

Lezing “Over de datum – verspilling en houdbaarheid van levensmiddelen”.

PowerPoint presentatie “Rozen verwelken”, een lezing over bloemen in de beeldende kunst en muziek.

PowerPoint presentatie “Bloemen en planten in Schotse tuinen”.

Muzikale presentatie “De familie Strauss en haar muzikale nalatenschap”.

Theemiddag in Voorschoten.

Informatiemiddag over het programma van het 2e halfjaar.

Hutspotlunch.

Muzikaal programma “Het leven van een vrouw”.

Powerpoint presentatie “Informatie en voorlichting over oplichting en intimidatie van senioren”.

Dia lezing “De Vecht van Utrecht naar Muiden met haar buitenplaatsen”.

PowerPoint presentatie “Het leven van de honingbij”.

Dia lezing “kleding in de oudheid” met show van kleding van Egyptenaren, Grieken en Romeinen.

Sinterklaasbingo.

Het jaar werd afgesloten met een Kerstbijeenkomst in de Gouden Leeuw met een zeer verzorgde lunch en een optreden door 5-beaufort: 5 heren die kerstliederen zongen en andere Nederlandstalige en Engelse, Duitse en Franse liedjes brachten met begeleiding van pianola, trompet en harmonica.


Excursies-Contactpersoon Mieke Boeff
Vier keer dit jaar een dagje “uit”.
In april Ridderkerk Chocolade atelier van Noppen waar genoten en gesnoept werd en we voor de lunch en middagprogramma de Koninklijke Porceleyne Fles ofwel Royal Delft bezochten.
In juni gingen we, gesponsord door de Bank-Giroloterij, met de Plus bus naar het Kröller Müller museum. In augustus werd vanuit Maarssen heerlijk gevaren over de Vecht en in oktober naar de Punselie fabriek in Gouda, de heksenwaag en kaasboerderij “de Ruyge Weide” in Oudewater. 

Jacobafonds-Contactpersoon Gemma Martin
Door de nieuwe wet op de privacy worden de hulpaanvragen, die onder strikte privacy worden behandeld, nu rechtstreeks op de rekening van de aanvrager gestort. Na 1 jaar lidmaatschap kan men een aanvraag doen. Ook is het mogelijk voor leden een “verwenmoment” aan te vragen. Wij hebben het afgelopen jaar 2x gebruik kunnen maken van deze aanbieding door het fonds. Bij afwezigheid van Gemma wordt zij vervangen door Ria Blok

Op de koffie bij… Contactpersoon : Jos Schmidt
Dit jaar werd drie keer een koffieochtend georganiseerd. Dineke Bos, Jos Schmidt en Eya Burger meldden zich als gastvrouw. Er is nog ruimte voor het komend jaar…. U bepaalt zelf wanneer en hoeveel personen u thuis wilt verwelkomen voor een gezellige koffieochtend.

Redactie maandbericht Contactpersoon en tekstbijdrage: Jos Schmidt
De redactie van het maandbericht is in handen van Jos Schmidt en Carien Laken. Het blad is 6x verschenen. Dora Brussee verzorgt de etiketten en Rina Ouwerkerk zorgt voor de verzending. Het maandbericht wordt als periodiek per post verzonden.

De kerstkaart voor de vrijwilligers en de relaties, plus de tekst op het kerstprogramma, het liedjes programma voor de Kerst en een aantal andere zaken wordt ook door de redactie verzorgd. Eén adverteerder heeft opgezegd.

Themakoffieochtenden- Contactpersoon: Ria Blok
Gezinsrituelen- Luisteren naar elkaar- Door wie wordt je geïnspireerd- Assertief zijn –Dromen. Koffie en een goed gesprek is het recept voor deze boeiende en gezellige bijeenkomsten waarbij ook veel gelachen wordt. Niets hoeft .. alles kan.

Terugblik
Er kan geconstateerd worden dat het me het jaartje wel weer geweest is. Vreugde en verdriet wisselden elkaar af maar we blijven staan waar we voor staan. Dank aan iedereen voor “er zijn”. Dank voor jullie gezelligheid en aandacht. Dank aan iedereen die haar steentje heeft bijgedragen om dit jaar weer een mooi jaar te laten zijn.

Leiden 31 december 2018
Marijke Loomans, secretaris
CURSUSSEN

Op woensdag 6 maart is er een workshop over het Paaseiland door prof. J. Boersema. Een powerpoint presentatie over het ontstaan van de wereld.

Kosten € 5,-  Opgeven en informatie bij Lia v.d. Laan. Tel. 071-531 2707

EXCURSIES

Op vrijdag 12 april AMSTELCRUISE

ONZE EERSTE EXCURSIE DIT JAAR IS OP VRIJDAG 12 april 2019.
Waarom niet op donderdag? Omdat deze cruise alleen in april en oktober vaart en de meeste dagen al waren volgeboekt en wij alleen nog maar de keus hadden op vrijdag.

Het is een mooie dagtocht, eerst maken wij onderweg een koffiestop en daarna rijden wij door naar DIEMEN, waar de tocht begint met de salonboot “CAROLINE”. Via de Weespervaart komen we op het Amsterdam Rijnkanaal, één van de drukst bevaarbare kanalen van Europa. Tijdens deze cruise gaan we ook genieten van een heerlijke lunch.
Vanaf het IJ varen we via de Nieuwe Herengracht dwars door de binnenstad van Amsterdam naar de Amstel en hopen ongeveer 15,45 uur terug te zijn in Diemen. Hopelijk rijden we daarna met een tevreden gevoel terug naar huis.

De kosten voor deze dag bedragen € 45,-  introducees zijn welkom en betalen € 50,-
Er zijn 3 opstapplaatsen

1e – 8.30 uur bij de Beatrix

2e – 8.45 uur busplaats Lammenschans

3e – 9.00 uur bushalte Oegstgeest

Tijdig opgeven vóór 12 maart via het aanmeldingsformulier achter in dit maandbericht.
Alleen in dringende gevallen kunt u bellen Mieke Boeff 06 36222986 of Marty 06 10406301

of  inspreken bij Mieke 071-5149262

Wij hopen dat vele leden meegaan met deze gezellige dag.

Mieke Boeff en Marty Niesing
MUSEUMCLUB

Op vrijdag 22 februari gaan we naar het KUNSTMUSEUM ( Gemeente Museum) in Den Haag voor:

FEMME FATALES – Sterke vrouwen in de Mode

Dat naaistertje’, zo werd de befaamde Coco Chanel minachtend omschreven door haar tijdgenoot Paul Poiret. Hij viel haar aan op haar vrouw-zijn, maar feitelijk zag hij haar als grote concurrent. Tijden zijn veranderd. Nooit eerder stonden er zoveel vrouwelijke ontwerpers aan het hoofd van een modehuis als momenteel. Een perfect moment voor een tentoonstelling waarin sterke vrouwen in de mode centraal staan. Femmes Fatales is de eerste tentoonstelling in de modegeschiedenis die volledig is gewijd aan vrouwelijke ontwerpers. Ontwerpen zijn anders voor vrouwen dan hun mannelijke collega’s? Wat is hun invloed? Wat betekent vrouw-zijn voor hun creaties? En wat is hun visie op mode? Er is werk te zien van Coco Chanel, Jeanne Lanvin, Elsa Schiaparelli, Mary Quant, Vivienne Westwood, Sonia Rykiel, Miuccia Prada, Maria Gracia Chiuri (Dior),  Nederlandse grootheden als Fong Leng, Sheila de Vries en Iris van Herpen en vele anderen. 

Kijk voor meer informatie over de tentoonstelling en een video op de site van het museum. 

We vertrekken om 9.49 uur ( Voorschoten 9.55 uur)van Leiden Centraal, perron 9a naar Den Haag. Daar nemen we bus 24 naar het museum. De rondleiding begint om 11.30 uur. Koffie drinken we in het Museon.  Om 11.15 uur  moeten we ons melden bij de infobalie van het Kunstmuseum.

Aanmelden voor  10 februari bij Marjolein  - 071 5761913 of mvangemerden@live.nl.

Op vrijdag 29 maart gaan we naar Oudheden in Leiden voor:

Goden van Egypte: t/m 31 maart 2019

De tentoonstelling Goden van Egypte brengt de fascinerende Egyptische godenwereld tot leven. Goden, godsdienst en magie hadden grote invloed op de dagelijkse gang van zaken in het Egyptische rijk. U ziet meer dan vijfhonderd objecten uit binnen- en buitenlandse musea: imposante beelden van goden en godinnen, magische papyri, gouden sieraden en kleurrijk beschilderde mummiekisten. 

Het oude Egypte is doordrenkt van religie en magie. Verhalen over goden en de schepping bepaalden het wereldbeeld van de bevolking. In de tentoonstelling leert u fascinerende goden en symbolen herkennen, en het Egyptische wereldbeeld beter begrijpen. Er is aandacht voor de functie van de tempels in het land, de talrijke rituelen waarmee de goden vereerd werden en de reis naar de onderwereld. Cruciaal was de positie van de farao. Hij was immers de reïncarnatie van de god Horus op aarde. Goden van Egypte sluit af met de Griekse en Romeinse veroveraars van Egypte, vanaf ca. 300 v.Chr. Zij brachten de Egyptische goden naar hun eigen wereld. Ook de latere  invloed van de Egyptische godenwereld op de kunst en populaire cultuur van Europa komt aan bod: Egyptische goden spelen regelmatig een rol in moderne kunst, films en lifestyle. In de tentoonstelling wordt dit geïllustreerd door objecten uit een bijzondere privécollectie. 
Kijk voor meer informatie over de tentoonstelling en een video op de site van het museum
We verzamelen om 10.30 bij de koffie in het museum. Bij de ingang kunnen we een audiotour ( volgens Diana een uitstekende) ophalen. Tijden de koffie spreken we af hoe laat we elkaar weer treffen  bij de garderobe. Er is geen rondleiding, dus aanmelden is niet nodig.
CONSUMENTEN EN MILIEU
Tips en tendensen

Contant geld moet blijven!

Dat vindt niet alleen 71% van de bevolking maar ook De Nederlandse Bank (DNB). Terwijl kassa’s en geldkistjes in rap tempo verdwijnen van balies en uit het openbaar vervoer, roept het Maatschappelijk Overleg Betalingsverkeer (MOB) bedrijven en instanties op contant geld te blijven accepteren. Contant geld is anoniem en heeft voordelen voor mensen die slecht zien, en voor kinderen.
Bron: Plus

Steradent. Kunstgebitreiniger : ook voor schone vitrages.

Steradent is bedoeld als reiniger voor het kunstgebit. Maar de bruistabletten zijn handig voor veel meer klusjes. Ze zijn reukloos en rekenen af met bacteriën. 
Wat kun je ermee?

Gebitsreinigers zijn te koop als tabletten en als zakjes met poeder. De werking is simpel. Dompel een gebitsprothese in een glas water met Steradent en duizenden bubbeltjes brengen al bruisend actieve zuurstofmoleculen tot in de kleinste hoekjes en gaatjes, waar zij bacteriën om zeep helpen.

Ook handig voor ….

Schone nagels. Vieze handen na het tuinieren? Je krijgt ze weer lekker schoon in een lauw sopje met Steradent. Een  paar minuutjes weken is genoeg. Het effect is het grootst als je de handen voor behandelt met zeep en borstel.

Blinkend glas. Dof geworden glazen raken hun aanslag kwijt wanneer je ze een poosje weekt in een teiltje met warm water en Steradent. Tien minuten is lang genoeg. Opwrijven met een zachte doek en ze gaan weer glanzend de kast in.
Fris toilet. Doe om de paar weken enkele tabletten Steradent in de wc-pot om vervelende kleurtjes te verwijderen en bacteriën te doden. Eerst een emmer lauw water erin, dan pas de tabletten. Laat het een nachtje staan.

Vitrage. Doorrookte vitrage krijg je weer helderwit met een tabletje Steradent in de wasmachine. Het werkt gewoon als een bleekmiddel, dus pas op met gekleurde stoffen.

Schone vaas. Bloemenvazen verzamelen al snel een drabbige aanslag. Ben je er niet op tijd bij, dan is het steeds moeilijker weg te krijgen. Een vaas met glazuur kan meestal niet tegen bijtende schoonmaakmiddelen. Een tablet Steradent is dan een veilig alternatief.

Bron: Plus tijdschrift

VOORJAAR

In de bomen zingen de vogels

Eenden kwaken in het riet
Vissen zwemmen in het water

In de tuin bloeit de “vergeet me niet”.
Aan de hemel staan de sterren

Twinkelen vrolijk in de nacht

Ze wachten daar tot het weer licht wordt

De maan die houdt daar stil de wacht.
’s Morgens komt de zon tevoorschijn

Zendt haar stralen op ons neer

Kijkt heel zorglijk naar beneden

Naar de drukte in het verkeer.
Ze denkt, ach was het maar als vroeger

Toen leefden we nog ongestoord

Over ozonlaag en luchtvervuiling

Hadden we nog nooit gehoord.
Daarom laat ons er voor zorgen

Dat de vervuiling toch verdwijnt

Dat er weer een schoon milieu komt

En de zon weer vrolijk schijnt.
Jeanne Mommers
Inleveren kopij voor het maandbericht

April/mei 2019
Vóór 12 maart 2019 bij Jos Schmidt, Händelstraat 22,

2324 JL Leiden tel. 071-5762505

e-mail: denj.schmidt@casema.nl
De redactie behoudt zich het recht voor wijzigingen

aan te brengen en kopij eventueel in te korten.

A A N M E L D I N G S F O R M U L I E R

Ondergetekende geeft zich op voor de volgende excursie

Vrijdag 12 april 2019 voor de Amstel Cruise

Geeft u ook op waar u opstapt:  Beatrix,  Lammenschans of  Oegstgeest.

Naam

Adres







tel.

PC/plaats

Opsturen naar: Mieke Boeff, Asserstraat 104, 2313 GH Leiden

